

Молодежные дружины как вид волонтерской деятельности

Научный руководитель – Овчинникова Наталья Владимировна

Смирнова Алена Андреевна

Студент (бакалавр)

Ярославский государственный университет им. П.Г. Демидова, Ярославль, Россия

E-mail: Alena6725@yandex.ru

В последнее время приобретает актуальность такое направление общественной деятельности, как волонтерство. О бескорыстной помощи и добровольчестве нам известно еще из истории развития человечества.

Сегодня в мире волонтерская деятельность - один из самых распространенных видов добровольческого труда.

В современном мире существует множество проблем, связанных с охраной общественного порядка на различных мероприятиях, профилактикой правонарушений и пропагандой здорового образа жизни. Для их решения необходимо привлекать молодежь путем вовлечения ее в добровольческую деятельность.

В настоящее время одним из средств приобщения молодежи к волонтерской деятельности являются молодежные дружины. Это добровольные объединения молодежи, созданные для оказания содействия правоохранительным и иным государственным органам, органам местного самоуправления в охране общественного порядка, а также содействия в предупреждении и пресечении правонарушений, профилактике негативных явлений в молодежной среде, формирования у студенческой молодежи правосознания и правовой культуры, обеспечивающих высокую активность и личную ответственность за соблюдение норм и правил поведения, создания безопасных условий жизнедеятельности [1].

Повышение мотивации молодежи к участию в деятельности молодежных дружин является важной задачей в развитии волонтерского движения. Ведь добровольческая деятельность представляет уникальную возможность для человека совместить удовлетворение своих личных потребностей с потребностями общества.

Для проведения исследования был проведен опрос участников молодежных дружин Ярославской области (N=100), с целью изучения факторов, влияющих на желание молодежи заниматься волонтерской деятельностью. В результате изучения основных принципов формирования и функционирования добровольческих отрядов, а также опыта реализации их программ, акций и проектов на территории Ярославского региона было выявлено, что основными особенностями формирования добровольцев как социальной группы является: получение новых знаний (так считает 87,5% респондентов), самореализация (75%), а также возможность приобрести новые знакомства (62%). Основным мотивом к осуществлению волонтерской деятельности является потребность помогать людям.

В ходе исследования был составлен социально-демографический портрет участника. В опросе принимало участие 57% женщин и 43% мужчин. Самыми активными членами молодежных дружин являются люди в возрасте от 18 до 20 лет. 82,6% опрошенных являются учащимися и 13% - специалистами, 4,3% - руководителями. Из них у 43,5% неоконченное высшее образование, 34,8% имеют среднее образование, у 13% среднее специальное образование и еще у 12,5% - высшее. Преимущественно в деятельности волонтерских отрядов принимают участие девушки в возрасте 16-22 лет, имеющие неоконченное высшее или среднее образование.

Наряду с этим, был проведен анализ сложившегося в нашем регионе практического опыта помощи в реализации добровольческих инициатив. На примере деятельности Областной Молодежной Отряд «Порядок» (ОМОП) раскрыто содержание деятельности молодежных дружин, имеющей системный характер; показаны конкретные формы, методы, технологии организации деятельности, ориентированные на решение социальных задач. Поле деятельности добровольцев очень широко. Активные, инициативные, неравнодушные к социальным проблемам, члены ОМОП совместно с сотрудниками полиции следят за соблюдением порядка в общественных местах, проводя рейды по точкам скопления молодежи в вечернее время, по трудным семьям, а также участвуя в мероприятиях по выявлению фактов нарушений, связанных с продажей алкогольных напитков и табачных изделий несовершеннолетним гражданам.

При создании определенных организационных и экономических условий поддержки молодежного добровольчества, молодежь будет выступать мощным ресурсом для решения проблем общества, в том числе и решения проблем собственно молодежи усилиями самой молодежи. При этом для молодого человека очень важна социальная значимость выполняемой им работы. Только понимая значимость того, что он делает, волонтер будет и дальше продолжать трудиться на благо других людей и общества в целом.

Привлечение молодежи в волонтерскую деятельность будет осуществляться эффективно при соблюдении следующих условий:

- 1) участие в волонтерской деятельности должно носить комплексный и системный характер;
- 2) наличие сильной мотивации молодежи к волонтерской деятельности, включая поощрение за проделанную работу;
- 3) руководство грамотным наставником, способным организовывать работы группы добровольцев;
- 4) осознание волонтером социальной значимости и важности выполняемой работы.

Таким образом, участие в правоохранительном движении помогает молодому поколению реализовать свои возможности, развивать лидерские и коллективные качества, быть полезными обществу, формирует правовое сознание. Все это создает позитивную альтернативу криминальным молодежным группировкам, повышает уровень безопасности в городе.

Поэтому сегодня, опираясь на Федеральный закон № 44 ФЗ « Об участии граждан в охране общественного порядка», нужно максимально объединить все общественные интересы для решения главной задачи, создание необходимых условий для общественных объединений, желающих оказывать содействие органам полиции в поддержании правопорядка. И те шаги, которые уже делаются в этом направлении, должны иметь дальнейшее развитие, способствующее привлечению к этой работе молодежи и студенчества.

Источники и литература

- 1) Албегов Ф.Г. Волонтеры как внутренний ресурс социального развития местного социума (на примере г. Ярославля)
- 2) Федеральный Закон РФ от 2.04.2014 № 44-ФЗ «Об участии граждан в охране общественного порядка» (принят ГД ФС РФ 21.03.2014).
- 3) Федеральный закон от 5.02.2018 г. N 15-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам добровольчества (волонтерства)»